
 

 

Zadanie 15. (6 pkt) 

Suma wszystkich czterech współczynników wielomianu ܹሺݔሻ ൌ ଷݔ ൅ ଶݔܽ ൅ ݔܾ ൅ ܿ jest równa 0. Trzy pierwiastki 
tego wielomianu tworzą ciąg arytmetyczny o różnicy równej 3. Oblicz współczynniki ܽ, ܾ i ܿ. Rozważ wszystkie 
możliwe przypadki. 

 

   ROZWIĄZANIE: 

1 ൅ ܽ ൅ ܾ ൅ ܿ ൌ 0 

ଵݔ ൌ  ݌

ଶݔ ൌ ݌ ൅ 3 

ଷݔ ൌ ݌ ൅ 6 

 

Zapisujemy ܹሺݔሻ w postaci iloczynowej: 

ܹሺݔሻ ൌ ሺݔ െ ݔଵሻሺݔ െ ݔଶሻሺݔ െ ଷሻݔ ൌ ሺݔ െ ݔሻሺ݌ െ ݌ െ 3ሻሺݔ െ ݌ െ 6ሻ ൌ 
ൌ ሺݔ െ ଶݔሻሺ݌ െ ݌ݔ െ ݔ6 െ ݔ݌ ൅ ଶ݌ ൅ ݌6 െ ݔ3 ൅ ݌3 ൅ 18ሻ ൌ ሺݔ െ ଶݔሻሺ݌ െ ݔ݌2 െ ݔ9 ൅ ଶ݌ ൅ ݌9 ൅ 18ሻ ൌ 
ൌ ଷݔ െ ଶݔ݌2 െ ଶݔ9 ൅ ݔଶ݌ ൅ ݔ݌9 ൅ ݔ18 െ ଶݔ݌ ൅ ݔଶ݌2 ൅ ݔ݌9 െ ଷ݌ െ ଶ݌9 െ ݌18 ൌ 
ൌ ଷݔ ൅ ሺെ3݌ െ 9ሻݔଶ ൅ ሺ3݌ଶ ൅ ݌18 ൅ 18ሻݔ െ ଷ݌ െ ଶ݌9 െ  ݌18

 

ܽ ൌ െ3݌ െ 9 

ܾ ൌ ଶ݌3 ൅ ݌18 ൅ 18 

ܿ ൌ െ݌ଷ െ ଶ݌9 െ  ݌18

 

1 ൅ ܽ ൅ ܾ ൅ ܿ ൌ 0 więc 

1 െ ݌3 െ 9 ൅ ଶ݌3 ൅ ݌18 ൅ 18 െ ଷ݌ െ ଶ݌9 െ ݌18 ൌ 0 

െ݌ଷ െ ଶ݌6 െ ݌3 ൅ 10ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇥ ൌ 0
ீሺ௣ሻ

 

ሺ1ሻܩ ൌ െ1 െ 6 െ 3 ൅ 10 ൌ 0 

czyli ܩሺ݌ሻ dzieli się przez ݌ െ 1 

 

 



 

 

                                        െ݌ଶ െ ݌7 െ 10									  				

																																									െ݌ଷ െ ଶ݌6 െ ݌3 ൅ 10				 ∶ ݌ െ 1 
ଷ݌                                            െ 															ଶ݌

                                                 െ7݌ଶ െ 	݌3
ଶ݌7																																																						 െ 	݌7
																																																														െ10݌ ൅ 10തതതതതതതതതതതതതത	
݌10																																																																	 െ 10		
																																																																				ൌ							ൌ		തതതതതതതതതതത	

													

																			ሺ݌ െ 1ሻሺ	െ݌ଶ െ ݌7 െ 10ሻ ൌ 0	

ଵ݌																				 ൌ 1																			∆ൌ 49 െ 40 ൌ 9	

																																																	√∆ൌ 3	

ଶ,ଷ݌																																																			 ൌ
଻േଷ

ିଶ
ൌ ↗ିହ

↘ିଶ
	

											
																			I przypadek dla ݌ ൌ 1		
																		ܽ ൌ െ3 ∙ 1 െ 9 ൌ െ12	

																		ܾ ൌ 3 ∙ 1ଶ ൅ 18 ∙ 1 ൅ 18 ൌ 39	

																		ܿ ൌ െ1ଷ െ 9 ∙ 1ଶ െ 18 ∙ 1 ൌ െ28	

	

																			II przypadek dla ݌ ൌ െ2		
																		ܽ ൌ െ3 ∙ ሺെ2ሻ െ 9 ൌ 6 െ 9 ൌ െ3	

																		ܾ ൌ 3 ∙ ሺെ2ሻଶ ൅ 18 ∙ ሺെ2ሻ ൅ 18 ൌ 12 െ 36 ൅ 18 ൌ െ6	

																		ܿ ൌ െሺെ2ሻଷ െ 9 ∙ ሺെ2ሻଶ െ 18 ∙ ሺെ2ሻ ൌ 8 െ 36 ൅ 36 ൌ 8	

	

																			III przypadek dla ݌ ൌ െ5		
																		ܽ ൌ െ3 ∙ ሺെ5ሻ െ 9 ൌ 6	

																		ܾ ൌ 3 ∙ ሺെ5ሻଶ ൅ 18 ∙ ሺെ5ሻ ൅ 18 ൌ 75 െ 90 ൅ 18 ൌ 3	

																		ܿ ൌ െሺെ5ሻଷ െ 9 ∙ ሺെ5ሻଶ െ 18 ∙ ሺെ5ሻ ൌ 125 െ 225 ൅ 90 ൌ െ10	

	

                 Odp. ൝
ܽ ൌ െ12
ܾ ൌ 39			
ܿ ൌ െ28

lub		 ൝
ܽ ൌ െ3
ܾ ൌ െ6	
ܿ ൌ 8				

		 lub		 ൝
ܽ ൌ 6							
ܾ ൌ 3								
ܿ ൌ െ10			

 


